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«Προληπτικό χτύπημα» 
στα έντοκα ετοιμάζει η ΕΚΤ
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα εξετάζει την πιθανότητα να 

απαγορεύσει στα ελληνικά τραπεζικά ιδρύματα να αυξάνουν το 

κρατικό χρέος που κατέχουν, σε μια κίνηση που θα αποκόψει μια 

βασική πηγή χρηματοδότησης για την Αθήνα και θα επιδεινώσει τις 

διαφωνίες με τους πιστωτές της. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβου-

λίου συζήτησαν κατά πόσον πρέπει να κάνουν νομικά δεσμευτικές 

τις πρόσφατες προειδοποιήσεις στις ελληνικές τράπεζες να μην 

αυξήσουν την ποσότητα του βραχυπρόθεσμου κρατικού χρέους ή 

των εντόκων.  Η ΕΚΤ στα μέσα Φεβρουαρίου έκανε συστάσεις στις 

τέσσερις ελληνικές τράπεζες που βρίσκονται υπό την εποπτεία της 

να απέχουν από την αγορά επιπρόσθετου χρέους. Εκφράζονται 

ανησυχίες μεταξύ των κεντρικών τραπεζιτών της ευρωζώνης ότι τα 

ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα μπορεί να αγνοήσουν τις συστάσεις 

και να αυξήσουν το στοκ από έντοκα. Τελική απόφαση δεν αναμέ-

νεται πριν από τη Σύνοδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου ο Αλέξης 

Τσίπρας θα έχει συνάντηση με τον πρόεδρο της ΕΚΤ, Μάριο Ντρά-

γκι, καθώς και με τους ηγέτες της Γερμανίας, της Γαλλίας και την 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου. 

Ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Γιάννης Δραγασάκης, δήλωσε: 

«Η χώρα αντιμετωπίζει προβλήματα ρευστότητας και χρειάζεται τη 

συνεργασία των Ευρωπαίων εταίρων για να καλύψει τις υποχρεώ-

σεις της. Δεν έχουμε λάβει καμία νέα δόση από τον Αύγουστο του 

2014, αλλά έχουμε αποπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις».

Εν τω μεταξύ, οι ελληνικές τράπεζες αντιμετώπισαν εκροές κατα-

θέσεων 300-400 εκατ. ευρώ την Τετάρτη 18/3, τις μεγαλύτερες 

από τότε που η σύγκρουση του περασμένου μήνα ανάμεσα στην 

κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και τους διεθνείς δανειστές της Ελλάδας 

πυροδότησε φόβους ότι θα επιβληθούν κεφαλαιακοί έλεγχοι, ανέ-

φεραν δύο ανώτατα στελέχη ελληνικών τραπεζών. 

Η έκδοση εντόκων γραμματίων έχει γίνει κεντρικό σημείο σύ-

γκρουσης μεταξύ της Ελλάδας και των πιστωτών της. Η Αθήνα 

έλπιζε να χρησιμοποιήσει τις βραχυπρόθεσμες εκδόσεις για να 

καλύψει τις χρηματοδοτικές της ανάγκες, ενώ διαπραγματεύεται 

την αναθεώρηση του προγράμματος διάσωσης. Αλλά η ΕΚΤ αντι-

στέκεται στην ελληνική κυβέρνηση με το σκεπτικό ότι οι ελληνικές 

τράπεζες είναι οι μόνοι αγοραστές των εντόκων. Οι τράπεζες αυτές 

μένουν ζωντανές από δάνεια που λαμβάνουν από την Τράπεζα της 

Ελλάδας και τα κεφάλαια από την κεντρική τράπεζα δεν επιτρέπε-

ται να χρησιμοποιηθούν για τη χρηματοδότηση μιας κυβέρνησης 

στην ευρωζώνη.

H EKT έχει εξοργίσει την Αθήνα με την άρνησή της να άρει το όριο 

στο ποσό των έντοκων γραμματίων που θα αποδέχεται ως εγγύ-

ηση για δάνεια. Το όριο αυτό είναι τώρα στα 3,5 δισ. ευρώ. Χωρίς 

αύξηση αυτού του ορίου οι ελληνικές τράπεζες διακινδυνεύουν 

τη χρηματοοικονομική σταθερότητά τους με το να διακρατούν 

τίτλους, οι οποίοι δεν είναι εύκολα ανταλλάξιμοι με μετρητά, υπο-

στηρίζουν οι εποπτικοί μηχανισμοί.

Οι επιτηρητές της ελληνικής διάσωσης από την ΕΚΤ, το ΔΝΤ και 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχουν επιβάλει όριο 15 δισ. ευρώ στην 

έκδοση εντόκων γραμματίων ως μέρος του προγράμματος διά-

σωσης. Στη Σύνοδο Κορυφής, ο Α. Τσίπρας αναμένεται να θίξει 

το ζήτημα των εντόκων γραμματίων και να πιέσει για μία πολιτική 

συμφωνία, η οποία θα επιτρέπει στην Ελλάδα πρόσβαση στα 7,2 

δισ. της χρηματοδότησης από το πρόγραμμα, χρήματα τα οποία οι 

δανειστές μέχρι στιγμής αρνούνται να αποταμιεύσουν πιέζοντας 

την Αθήνα να κάνει μεταρρυθμίσεις.

Η Άγκελα Μέρκελ, καγκελάριος της Γερμανίας, του μεγαλύτερου 

πιστωτή της Ελλάδας, χαμήλωσε τις προσδοκίες για κάποια σημα-

ντική εξέλιξη κατά τη Σύνοδο και τη διμερή συνάντηση με τον κ. 

Τσίπρα τη Δευτέρα στο Βερολίνο. 

ΣΔΟΕ: Το ΣΔΟΕ ολοκληρώνει έναν έλεγχο. 

Συντάσσει την έκθεσή του, η έκθεση διαβιβά-

ζεται στην αρμόδια ΔΟΥ, η ΔΟΥ εκδίδει νέα 

εντολή ελέγχου για την ίδια υπόθεση και, όταν 

βεβαιωθεί ο φόρος και τα πρόστιμα, σε μεγά-

λο ποσοστό των υποθέσεων στην καλύτερη 

περίπτωση η είσπραξη αργεί, στη χειρότερη 

μένει στα χαρτιά. Το σκηνικό αυτό επιχειρεί να 

αλλάξει το υπουργείο Οικονομικών, δίνοντας 

νέα όπλα στο Σώμα Δίωξης Οικονομικού Ε-

γκλήματος, σε μια προσπάθεια να υπάρξουν 

γρήγορες νίκες στη μάχη κατά της φοροδι-

αφυγής και κατ’ επέκταση γρήγορα έσοδα 

στα ταμεία. Το άρθρο 25 του νομοσχεδίου για 

την «επανεκκίνηση της οικονομίας», περιλαμ-

βάνει διατάξεις για την ενίσχυση του έργου 

του ΣΔΟΕ. Παρέχεται το δικαίωμα στο ΣΔΟΕ 

να διενεργεί συνοπτικούς φορολογικούς και 

τελωνειακούς ελέγχους, να επιβάλει πρόσθε-

τους φόρους και πρόστιμα, αλλά και να χρησι-

μοποιεί έμμεσες τεχνικές προσδιορισμού της 

φορολογητέας ύλης κατά τα αμερικάνικα πρό-

τυπα. Με τις νέες διατάξεις το ΣΔΟΕ θα μπο-

ρεί: 1. Να ασκεί και μερικό έλεγχο εφαρμογής 

της φορολογικής νομοθεσίας με έμφαση στη 

φορολογία εισοδήματος καθώς και στον έλεγ-

χο εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας. 

2. Να πραγματοποιεί ανακρίσεις στο πλαίσιο 

ελέγχου μεγάλων υποθέσεων φοροδιαφυγής 

ή ξεπλύματος βρόμικου χρήματος. 3. Να εκ-

δίδει αποφάσεις επιβολής πρόσθετων φόρων 

και προστίμων, όπως οι ΔΟΥ και τα Ελεγκτικά 

Κέντρα. Με την τελευταία αλλαγή, τα… σούρ-

τα-φέρτα των εκθέσεων ελέγχου από το ΣΔΟΕ 

στις ΔΟΥ σταματάνε. Διαπιστώνεται η παρά-

βαση από το ΣΔΟΕ, βεβαιώνονται φόροι και 

πρόστιμα και μετά είτε πληρώνει ο παραβάτης 

είτε προσφεύγει, είτε η Φορολογική Διοίκηση 

χρησιμοποιεί όλα τα νόμιμα μέσα με κατασχέ-

σεις και δεσμεύσεις περιουσιακών στοιχείων. 

Σήμερα, στις περιπτώσεις όπου έχουν διαβιβα-

στεί από το ΣΔΟΕ στις ΔΟΥ εκθέσεις ελέγχου 

με ημερομηνία θεώρησης έως τις 31/12/2013 

και δεν έχουν εκδοθεί καταλογιστικές πράξεις, 

επειδή από 1/1/2014 άλλαξε ο νόμος, οι εκθέ-

σεις ελέγχου θεωρούνται από τις ΔΟΥ «δελτία 

πληροφοριών» και για να φτάσουμε στη βεβαί-

ωση φόρων και προστίμων ακολουθεί λαβύ-

ρινθος. Το υπουργείο Οικονομικών θεωρεί ότι 

έτσι τίθεται εμμέσως υπό αμφισβήτηση το εκά-

στοτε αποτέλεσμα ελέγχου του ΣΔΟΕ αφού 

για έλεγχο που έχει γίνει πρέπει να ξαναγίνει 

έλεγχος. Αυτή η διάταξη αλλάζει.

Συνεχίζεται η ανατροφοδοτούμενη 

πτώση στο Χρηματιστήριο, με τις εκατέ-

ρωθεν δηλώσεις όσων εμπλέκονται στις 

διαπραγματεύσεις, αλλά και τα εισαγό-

μενα δημοσιεύματα να ασκούν «ψυχα-

ναγκασμό» ρευστοποιήσεων, ακόμα και 

σε χαρτοφυλάκια που έδειχναν σχετικά 

ψύχραιμα. Έτσι, οι λίγες πωλήσεις, σε 

συνδυασμό με την απόλυτη έλλειψη 

αγοραστών, να οδηγούν τις αποτιμήσεις 

όλο και χαμηλότερα, αφού τα πάντα στην 

εγχώρια οικονομία δείχνουν να έχουν 

τραβήξει χειρόφρενο! Eίναι εμφανές ότι 

έχουν αρχίσει να «αδυνατίζουν οι άμυ-

νες» και σε μετοχές λιγότερο εξαρτώ-

μενες από την κατάσταση στην εγχώρια 

αγορά και τις πολιτικές εξελίξεις. Απόλυ-

τα ενδεικτικό το ότι κατά τη χθεσινή συ-

νεδρίαση 8 τίτλοι του «25άρη» έκλεισαν 

στο χαμηλό ημέρας και πολύ κοντά στο 

ενδοσυνεδριακό χαμηλό τερμάτισε τη 

συνεδρίαση και ο Γενικός Δείκτης.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 723,66 -1,94%

FTSE 214,29 -1,92%

FTSEM 786,05 -0,94%

Δείκτης Τραπεζών 522,77 -2,45%

Μετοχές με άνοδο 42

Μετοχές με πτώση 77

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

116.113.986

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

243.242.178


